
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7 
Resultados de la Encuesta de capacidades para 
la seguridad en IES y avances en la elaboración 
del Manual de Seguridad para Instituciones de 
Educación Superior 2024.  



Resultados de la Encuesta de 
capacidades para la seguridad en IES y 
avances en la elaboración del Manual 

de
Seguridad para Instituciones de 

Educación Superior 2024

Mtra. Angélica Garnica Sosa

15 de agosto de 2024



2009
•Violentometro

2011
• Manual de Seguridad para
Instituciones de Educación
Superior. Estrategias de
prevención y atención

2012
• La Seguridad en
Instituciones de Educación
Superior. Estado actual y
recomendaciones

2015
• Sistema Nacional de
Emergencias 9-1-1

2022
• Manual de Seguridad para
Universidades e
Instituciones de Educación
Superior

Antecedentes



Contexto

Porcentaje de Percepción de Inseguridad en 
Escuelas 2011-2021
(personas de 18 años y más que se sienten inseguras)

Nota: Datos a nivel nacional, para población de 18 años y más que se sintió más insegura en escuela y cabe señalar 

que la percepción de inseguridad es mayor en mujeres que en hombres.

Fuente: Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública (ENVIPE) 2011-2023, INEGI: 

https://www.inegi.org.mx/programas/envipe

Año %

2011 30

2012 29

2013 28

2014 31

2015 26

2016 34

2017 36

2018 36

2019 46

2020 41

2021 38

2022 34

2023 30
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Proyecto

Ante este panorama se vuelve indispensable actualizar el Manual de Seguridad a través
de la Encuesta de Capacidades para la Seguridad Universitaria y Emergencias en
Instituciones de Educación Superior, la cual está dirigida a los responsables de la
atención de seguridad de universidades e instituciones de educación superior, públicas y
particulares, y que busca:

• Conocer el estado en el que se encuentran los sistemas de seguridad de las IES.

• Caracterizar los incidentes de violencia e inseguridad que están ocurriendo en las
Instituciones de Educación Superior.

• Recopilar las buenas prácticas para la atención de la seguridad en la IES:

• Programas de prevención, sensibilización, capacitación, especialización y certificación.

• Estrategias de comunicación con la comunidad y de coordinación con autoridades.

• Conocer los protocolos de seguridad y las capacidades de infraestructura y equipamiento.



Proceso de actualización del Manual 

Revisión antecedentes y 
análisis de contexto

• Estudio 2012 y 2018

• Manual 2011*

• Estadísticas nacionales 

• Seguimiento en medios de 
comunicación 

• Documentos internacionales

Encuesta de Capacidades 
para la Seguridad en 
Instituciones de Educación 
Superior 2024

• Estado actual de incidentes 
y de capacidades para 
atención

• Necesidades y retos 

• Buenas prácticas 

• Basada en evidencia

• Levantamiento del 7 de 
mayo al 12 de julio

• Resultados: agosto de 
2024 

Manual de Seguridad para 
Instituciones de Educación 
2024 

• Contexto de violencia e 
inseguridad

• Necesidades y capacidades 
de las IES 

• Hallazgos y buenas 
prácticas 

• Nueva versión: agosto –
septiembre de 2024



Participación de aplicación de la encuesta 

Tipo de Institución
IES asociadas 

invitadas
IES participantes % de respuesta

Muestra de IES 

representativa

Universidades Públicas Estatales 35 25 71% Sí
Instituciones Particulares 33 21 64% Sí
Universidades Públicas Federales 6 3 50% Sí
Unidades Federales del TecNM 58 18 31% Sí
Universidades Tecnológicas y 

Politécnicas
27 15 56% Sí

Unidades Descentralizadas del TecNM 23 10 43% Sí
Universidades Públicas Estatales con 

Apoyo Solidario
5 3 60% Sí

Otras Instituciones Públicas de 

Educación Superior
11 5 45% No

Escuelas Normales Públicas 1 1 100% No
Centros de Investigación CONAHCYT 17 2 12% No
Universidades Interculturales 0 0 0% No

Total Nacional 216 103 48% Sí

De las 216 IES asociadas a la ANUIES participaron 103 que concluyeron completamente la encuesta, entre
las que destacan las Universidades Públicas Estatales cuyo nivel de respuesta fue de 71%. También destacan
las Universidades e Instituciones Particulares, así como las Universidades Públicas Estatales de Apoyo
Solidario que tuvieron una participación superior al 60%



Al servicio y fortalecimiento de la 
Educación Superior


